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ÁRULÓ VAGY PATRIÓTA? IVAN MAZEPA ÁRULÁSÁNAK 
KÉRDÉSE
Kulcsszavak: Ivan Mazepa; I. Péter; XII.Károly; Hetmanátus; hetman

Dolgozatom Ivan Mazepa árulásának kérdését mutatja be. A független Ukrajna meg-
teremtése érdekében 1708-ban Mazepa átállt XII. Károly svéd királyhoz. Ez azt köve-
tően történt, miután I. Péter orosz cár megtagadta a hetmantól a katonai segítséget, 
amikor a svédek betörtek Ukrajnába. A hetman cselekedete nemcsak Ukrajna és 
Oroszország kapcsolatára volt nagy hatással, hanem az egész kelet-közép-európai 
térségre is. 1709. július 27-én Poltavánál a svédek vereséget szenvedtek az oroszok-
tól, ezzel megnyílt az út I. Péter számára, hogy megszerezze a balti-tengeri kijáratot, 
illetve Ukrajnát beintegrálja Oroszországba. Mindez elvezetett a Hetmanátus buká-
sához és Oroszország nagyhatalommá válásához. Ennek köszönhető az is, hogy a 
független Ukrajna egészen 1991-ig nem jöhetett létre.

Először ismertetem a Mazepáról szóló historiográfiát, a kozák vezető életének 
korai éveit, illetve az orosz cárhoz lojális időszakát. A dolgozat második felében 
ismertetem a kozák vezető svédpárti időszakát, kitérve az átállás okaira, a svéd-ukrán 
tárgyalásokra, a hetman és az orosz cár propaganda hadjáratára és a poltavai csa-
tára. Végezetül kitérek a Poltavát követő megtorlásra is. A dolgozat alapját a témá-
ban született magyar és angol nyelvű szakirodalmak alkotják. Célom bebizonyítani 
azt, hogy, a hetman nem volt áruló, illetve tettében hazafias érzelmek játszottak 
szerepet. Mindezzel azt szeretném igazolni, hogy I. Péter közvetve szerepet játszott 
abban, hogy a hetman átállt a svédekhez. Arra a kérdésre is keresem a választ, hogy 
I. Péter miért folyamodott ahhoz, hogy megtagadja a hetmantól a segítséget.
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ATEIZMUS, DEIZMUS, NONKONFORMIZMUS ÉS KIRÁLYI 
FEJVESZTÉS A 18. SZÁZAD VÉGI BRIT KARIKATÚRÁKON
Kulcsszavak: karikatúra; isteni jogalap; anglikanizmus; kereszténység

Kutatásom során a francia forradalom idején (1789-1799) készült brit karikatúrákat 
vizsgáltam meg. Összességben körülbelül 800 és 1000 közé tehető azon képi forrá-
sok száma, amelyeket analizáltam. E munka, illetve a szakirodalom áttekintése foly-
tán körvonalazódott a témám.

Az előzetes impressziók alapján hipotézisem az volt, hogy az Anglikán Egyház-
zal szembeni ellenséges viszonyulást megjelenítő karikatúrák automatikusan utaltak 
egy adott uralkodó kivégzésére is, mintegy mellékhatásaként az anglikanizmus elve-
tésének. Ennek oka, hogy Nagy-Britannia uralkodójának az isteni jogalap biztosí-
totta hatalma megkérdőjelezhetetlenségét, és amennyiben az anglikanizmust – vagy 
annak egyes tanait – elvetették, akkor automatikusan az isteni jogalap is érvényét 
vesztette, amely a sérthetetlenséget biztosított a királyoknak.

A dolgozatomban végül 19 karikatúrát elemeztem behatóbban. Ezek nagyrészt 
igazolták hipotézisemet, viszont akadtak kivételek is: több karikatúránál csak az ural-
kodó kivégzését ábrázolták, más képi források esetében pedig az uralkodó elleni 
gyűlöletnek volt köszönhető az Anglikán Egyházzal szembeni ellenséges attitűd. 
Mindemellett, az 1793-as évtől a képi források többségénél nem kizárólag az Angli-
kán Egyház, hanem már az egész keresztény vallás (felekezettől független) megsem-
misítésének következményeire utalnak a karikatúrák készítői. A dolgozatban szó esik 
még az antiszemitizmusról, továbbá a néptömeg (csőcselék) korabeli megjeleníté-
séről is az egyes képi források esetében.
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